信息工程学院公用房屋有偿使用管理办法
（试行）
为提高公用房屋资源使用效率，依据《西北农林科技大学公用房屋核算与使用管理办法（暂行）》、《西北农林科技大学公用房屋核算细则（试行）》校国资发〔2019〕91号文件精神，结合学院实际，特制定本办法。
一、核算原则
学院公用房屋核算与使用管理原则：统筹兼顾，定额补贴；有偿使用，效率优先；动态调整，合理布局。
二、核算办法及标准
学院根据实际情况，实行办公用房、科研用房和辅助用房，统筹使用计算，各类激励补贴面积核算后分配到各团队统一计算，由团队负责人制定分配办法另行分配。
（一）办公用房。
核算标准：教授及相当职级人员不超过18㎡；副教授及相当职级人员不超过12㎡；其他人员不超过9㎡。
（二）科研用房。
根据人员用房情况，博士、硕士研究生指导教师可以在房源允许的情况下申请科研用房，科研激励用房纳入到科研用房统一调配。根据学院公用房屋资源现状，学院科研用房定额核算如下：
1.博、硕士研究生指导教师科研用房面积核定
（1）定额标准：20㎡。²²
（2）核定系数：三级教授：1.5；四级教授：1.0；副教授：0.7；讲师：0.4。收费标准执行基本收费标准。
（3）到位经费（不含校内）三年累计超过100万元的人员可申请科研使用面积系数为1.5，超过部分的面积实行阶梯计价方式收费；省部级及以上项目主持人可申请科研使用面积系数1.0，超过的部分面积实行阶梯计价方式收费。
2.团队用房
（1）科研基地，按每个团队20㎡核定。
（2）核定办法：
学校认定科研基地按学校办法执行，未被学校认定的科研基地（厅局级及其以上）按每个20㎡核定，同一人领衔多个科研基地或平台（含学校认定的科研基地）每增加一个科研平台，分值（或面积）减半，以此类推。收费标准按照科研用房计费办法收费。
3.科研激励用房范围及标准
（1）系（部）主任用房。现任系（部）主任可申请单独一间房（25.92㎡），超出办公标准用房面积的费用由学院承担；不担任系（部）主任后，按照相应职称级别办公用房标准执行。综合办公室主任和实验室主任严格按照办公用房标准执行。
（2）满足以下条件者核拨一定的科研使用面积（本项核拨面积就高不就低）：
A、当选院士、万人计划科技创新领军人才、万人计划教学名师、国家杰优青、新世纪优秀人才、国家级有突出贡献专家、省级及以上教学名师，可奖励四级教授科研用房标准的科研用房使用面积。
B、担任团队负责人或学科点点长，奖励副教授科研用房面积标准的科研用房使用面积。不担任团队负责人或学科点点长后，按照教授、副教授办公用房标准执行。
（三）教学辅助用房
学院不再设置软件创新实验室和硬件创新实验室，实行大学生科创用房补贴政策。因研究生招生数、导师年度审核变化及大学生科创项目均为变量，拟采用团队合并计算方式计算，并预留一定的余量。
1.研究生实验补贴用房。学院将研究生实验补贴面积补贴到团队，标准为博士4㎡，硕士是2㎡。具体分配由团队负责人负责分配；超出补贴面积的团队用房按照科研用房收费基本标准缴纳费用。
2.大学生科创补贴用房。大学生科创补助用房面积，每个项目按照1人计算补贴面积，标准与研究生实验面积相同。超出补贴面积的团队用房按照科研用房收费基本标准缴纳费用。
3.学科竞赛用房。
学院支持学科竞赛补贴竞赛用房20㎡，重点支持ACM程序设计竞赛。其他竞赛按需求提出使用需求，协调实验室机房空余时段使用。
团队科研面积使用，原则上不能超过应使用面积的10%，超出的团队用房使用面积按照科研用房收费，实行阶梯计价标准缴纳费用。
四、收补费范围及标准
（一）收补费范围
（1）科研用房实行阶梯型收费；
（2）其他用房超出标准面积部分实行全面收费；
（3）办公用房不足部分予以补贴。
（4）按标准补贴到团队的用房，超出补贴面积的团队用房按照科研用房收费基本标准缴纳费用。
（二）收费标准
1.科研用房收费标准
（1）定额核算内面积和超定额面积10%的部分，收费标准为10元/㎡·月；
（2）超定额核算面积10%—30%的部分，收费标准为20元/㎡·月；
（3）超定额核算面积30%—60%的部分，收费标准为30元/㎡·月；
（4）超定额面积60%以上的部分，收费标准为40元/㎡·月。
2.办公用房收补费标准
办公用房超面积收费及不足部分补贴标准均为10元/㎡·月。
五、经费管理及使用
（一）在校财务设立公用房屋有偿使用费账户。
（二）公用房屋有偿使用费资金由学院统筹使用，主要用于支付向学校缴纳公用房屋有偿使用费、办公房屋面积补贴费、实验室维修、条件改善和物业服务等支出。
六、有关规定
（一）以团队为单位统一安排科研、研究生学习用房。
（二）未进入团队的科教人员不安排科研用房;但研究生学习用房由学院统一安排或由导师自主安排。
（三）自筹项目经费建设的特殊科研用房暂不收取费用。
（四）科研激励用房调配核算，按照年终科研成果奖励分值三年平均值核定。
（五）为新进教师和引进人才预留一定数量的办公及科研用房，调离、退休人员按照规定期限腾退用房。
（六）每年4月份，核算办公、科研用房费缴纳额度，收取费用。
（七）未尽事宜由学院党政联席会议研究。
（八）本实施意见自发文之日起实施，由党政综合办公室负责解释。
